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СТАНДАРТИЗАЦІЯ ТА КОНТРОЛЬ ЗА ДОТРИМАННЯМ ВМІСТУ ФОСФАТІВ 

У МІСЬКИХ СТІЧНИХ ВОДАХ 
 
Вступ. В останні роки на діючих міських очисних спорудах спостерігається по-

гіршення якості вихідних стічних вод, зокрема за фосфатами. Більшість споруд очи-
щення міських стоків засновано на традиційній технології біологічної очистки, що не 
забезпечує доведення концентрації фосфатів до нормативних вимог [1, 2]. 

Концентрація фосфатів у міській стічній воді, яка надходить на очистку по 
Україні в середньому складає 6-10 мг/дм3, тобто вміст фосфатів, більший від цього по-
казника, можливо вважати підвищеним. 

На міські очисні споруди лівого берега м. Дніпродзержинська стічні води потра-
пляють з підвищеним вмістом фосфатів (20-25 мг/дм3), в той час як ступінь видалення 
цих сполук при застосуванні діючої технології становить в середньому  
15 мг/дм3 і перевищує допустиму норму в Україні в 4 рази (ГДК фосфатів 3,5 мг/дм3). А 
враховуючи той факт, що європейські стандарти до фосфатів складають близько  
0,2 мг/дм3, то на лівобережних очисних спорудах м. Дніпродзержинська європейські 
нормативи перевищуються у 75 разів [1]. І тому задля дотримання стандартів України 
та Європи до фосфатів на діючих очисних спорудах необхідне застосування реагентів 
та адсорбентів на стадії механічної очистки. 

Наслідком скиду стічних вод з понаднормовим вмістом фосфатів є евтрофікація, 
тобто бурхливе цвітіння синьо-зелених водоростей з подальшим відмиранням їх над-
лишкової біомаси, виділенням токсинів, порушенням кисневого режиму, «заморами» 
риби [3-5]. 

Постановка задачі. Задача роботи полягає у визначенні необхідної дози торфу, 
вапна та сульфату феруму (ІІ) для доведення вмісту фосфатів у стічній воді з первинно-
го відстійника до стандартів України та Європи. 

Результати роботи. Для проведення експериментів реагентно-адсорбційної 
очистки стічної води від фосфатів з первинного відстійника була розроблена і застосо-
вана лабораторна установка, що зображена на рис.1. Стічну воду з первинного відстій-
ника 1 з ємності 2 при відкриванні запірного вентилю 3 по трубопроводу 4 наливали у 
ємність об’ємом 2 дм3 для змішування реагенту зі стічною водою 7, туди ж додавали 
реагент чи адсорбент 5. Перемішування регенту (адсорбенту) зі стічною водою здійс-
нювали за допомогою магнітної мішалки 6. Для відділення осаду, що утворився 10 піс-
ля видалення фосфатів, стічну воду пропускалася через фільтр 11. У ємності 12 
об’ємом 2 дм3 відділявся осад від очищеної стічної води 15 після обробки торфом, вап-
ном та сульфатом феруму (ІІ). Концентрацію неорганічних фосфатів у очищеній стічній 
воді 15 визначали фотометричним методом. 

Стічну воду з первинного відстійника було оброблено торфом дозою 1, 10, 30 та 
50 г/дм3. Вапно додавали у кількості 50, 100, 150 та 200 мг/дм3, сульфат феруму (ІІ) – 
40, 60, 80, 100 та 120 мг/дм3. Час контактування реагентів та торфу зі стічною водою 
становив 2 години, тому що саме такий в середньому час перебування стічної води у 
первинному відстійнику. 
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1 – стічна вода з первинного відстійника;  2 – ємність зі стічною водою;  
3, 8, 13 – запірний вентиль;  4, 9, 14 – трубопровід;  5 – додавання реагенту чи ад-
сорбенту;  6 – магнітна мішалка;  7 – ємність для змішування реагенту чи адсор-
бенту зі стічною водою;  10 – осад після обробки;  11 – фільтр;  12 – ємність для 
відділення осаду, що утворився від стічної води;  15 – очищена стічна вода 

Рисунок 1 – Лабораторна установка для проведення реагентно-адсорбційної 
очистки стічної води від фосфатів з первинного відстійника 

 

На рис.2 представлено залежність концентрації фосфатів від дози торфу. Вияв-
лено, що при дозі торфу 30 г/дм3 спостерігається доведення концентрації фосфатів у 
стічній воді з первинного відстійника до стандартів України (3,5 мг/дм3). При цій дозі 
досягається вміст фосфатів 1,625 мг/дм3. Визначено, що для доведення концентрації 
фосфатів до європейських вимог необхідна доза торфу становить 50 мг/дм3, вміст фос-
фатів знижується до 0,25 мг/дм3.  

Видно, що при дозі вапна 150 мг/дм3 залишковий вміст фосфатів становить  
2,5 мг/дм3, тобто доводиться до стандартів України. Визначено, що для доведення кон-
центрації фосфатів до європейських вимог необхідна доза вапна становить 200 мг/дм3, 
при цьому концентрація фосфатів дорівнює 0,25 мг/дм3. 



Хімічні технології. Біотехнології. Екологія 

 305 

0

3

6

9

12

15

18

0 10 20 30 40 50

Доза торфу, г/дм3                     

К
он

це
нт
ра
ці
я 
ф
ос
ф
ат
ів

, м
г/
дм

3

 
Рисунок 2 – Залежність концентрації фосфатів від дози торфу 

 
На рис.3 показано залежність концентрації фосфатів від дози вапна СаО. 
 

 
Рисунок 3 – Залежність концентрації фосфатів від дози вапна СаО 

 

На рис.4 надано залежність концентрації фосфатів від дози сульфату феруму (ІІ) 
FeSO4·7H2O. 
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Рисунок 4 – Залежність концентрації фосфатів від дози сульфату 

феруму (ІІ) FeSO4·7H2O 
 

Встановлено, що при дозі сульфату феруму (ІІ) 80 мг/дм3 вміст фосфатів дово-
диться до стандартів України і становить 2,5 мг/дм3. Задля досягнення європейських 
стандартів необхідно застосовувати сульфат феруму (ІІ) дозою 120 мг/дм3, при цьому 
концентрація фосфатів дорівнює 0,8 мг/дм3. 

Висновки. На основі експериментальних досліджень визначено необхідні дози то-
рфу, вапна та сульфату феруму (ІІ) для доведення вмісту фосфатів до українських та євро-
пейських нормативних вимог, а саме для торфу ці дози відповідно становлять 30 г/дм3 та 
50 г/дм3, для вапна – 150 мг/дм3 та 200 мг/дм3, сульфату феруму (ІІ) – 80 мг/дм3 та 120 
мг/дм3. В подальшому плануються дослідження зі знаходження адсорбенту, найбільш бли-
зького за своїми властивостями до торфу на території Дніпропетровської області. 
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